

特朗普擬徵進口鋼鋁 25%關稅

並威脅採「對等關稅」 美媒憂波及能源企業

據美聯社及路透社等媒體報導，美國總統特朗普周日（2月9日）稱，他會於當地時間周一宣布對所有進口美國的鋼鐵和鋁製品徵收25%關稅，並再度威脅將於本周內公布開徵「對等關稅」。中國外交部發言人郭嘉昆周一在例行記者會上表示，搞保護主義沒有出路，貿易戰、關稅戰沒有贏家。

特朗普表示，「任何進入美國的鋼鐵都將被徵收25%的關稅，鋁也是。」不過他沒有說明上述關稅的具體生效時間。特朗普還稱，他計劃於周二或周三舉行記者會，宣布徵收大規模對等關稅，即讓美國與貿易夥伴彼此徵收的關稅稅率相等，適用於所有國家。他指這項關稅不會在他宣布當天便生效，但也會很快，「很簡單，如果他們向我們收費，我們就向他們收費。如果他們對我們徵收130%關稅，而我們對他們什麼都不徵，那種情況不會持續下去。」

美聯社指出，特朗普的言論再次顯示他威脅徵收、甚至在某些情況下真的徵收更多進口稅。不過包括彭博社在內的美媒均警告，新的鋼鐵關稅可能會波及從風能開發商到石油鑽探商的美國能源企業，其中不少都依賴非美國製造的特種鋼材。

恐增汽車製造等生產成本

美國政府和美國鋼鐵協會的數據顯示，美國鋼鐵進口的最大來源國依序是加拿大、巴西和墨西哥，其次是韓國和越南。加拿大目前佔美國企業進口鋼鐵量近四分之一，墨西哥約佔12%。加拿大也是美國最大的原鋁金屬供應國，佔去年頭11個月總進口量的79%，墨西哥則是美國鋁廢料和鋁合金的主要供應國。

美國有線新聞網絡（CNN）指出，儘管美國



■ 特朗普關稅戰延至鋼鐵。圖為火車上堆放着等待運輸的鋼材。

美聯社

已不再是過去那個以製造業為中心的經濟體，但每年仍消耗數以千萬噸計的鋼鐵和鋁，用於汽車製造、航空航天、石油生產、建築及道路和橋樑等基礎設施建設，關稅無疑將增加這些行業的生產成本。

在2018年特朗普首個任期內，他曾根據美國《1962年貿易擴展法》第232條款，以「維護國家安全」為由，對進口鋼鋁產品分別加徵25%和10%關稅。這項決定不僅導致多國向世界貿易組織提出申訴，加拿大、

■ 特朗普在空軍一號簽署行政命令，對鋼鋁等徵收關稅。法新社



墨西哥等美國主要貿易夥伴也紛紛作出報復措施，直到翌年美墨達成三邊貿易協定。據CNN稱，從上述關稅徵收前的2017年，到關稅措施全面生效後的2019年，美國企業的鋼鐵進口量下降27%。去年美國國內鋼鐵產量較2023年下降約2%，與10年前相比更下降近10%。

法稱歐盟將捍衛自身利益

與首個任期相比，特朗普此次徵收鋼鋁關稅的時間似乎要早得多，這也使美國國內許多買家難作準備。

歐盟周一表示，尚未收到任何關於額外關稅的官方通知，強調不會對任何缺乏細節的消息作出回應，但法國外長巴羅表明，法國及其歐盟夥伴將回應特朗普的關稅措施，以捍衛自身利益。澳洲總理阿爾巴尼斯稱，澳洲對美出口的鋼鋁，為美國創造職位，澳洲政府將敦促美方給予澳洲鋼鋁豁免關稅。

法國將投資逾千億歐元拓展AI

法國總統馬克龍周日（2月9日）表示，法國將在周一揭幕的巴黎人工智能（AI）峰會上，宣布未來數年將在AI領域投資1,090億歐元（約8,740億港元）。

馬克龍將這項AI領域投資描述為「法國版的星際之門」，旨在尋求在由美國和中國主導的AI行業中，佔據更大的立足點。馬克龍在AI峰會前夕接受法國國家電視台訪問時表示，面對中國和美國在AI領域帶來的競爭，歐洲和法國必須加快投資。馬克龍表示，希望法國能抓住這個新時代帶來的機會，並表示將有10萬名年輕人在這個項目中接受培訓。他強調歐洲在面對AI的挑戰時，要避免先監管後創新，否則將脫離創新的軌道，在這個領域的競爭中落後。

與阿聯酋合作建AI園區

其中法國將與阿聯酋合作，在法國境內建設一個AI園區，該園區投資規模可能達約2,400億至4,000億港元。而加拿大投資公司布魯克菲爾德亦計劃在未來5年內投資200億歐元（約1,610億港元），在法國開發數據中心和AI基礎設施。

美國總統特朗普上月表示，將在美國建設一項規模為5,000億美元（約3.89萬億港元）的AI基礎建設項目，名為「星際之門」，該項目將由美國科企OpenAI和日本軟銀牽頭。



■ 馬克龍出席巴黎大皇宮舉行的AI行動高峰會。美聯社

美爆15年來最嚴重流感 2400萬人感染1.3萬人亡

美國疾病控制及預防中心（CDC）近日公布的數據顯示，美國迎來今年冬季第二波流感高峰，全國流感案例達到2009年H1N1甲型流感以來的最高水平。今個流感季累計已有至少2,400萬宗個案，其中住院病例超過31萬宗，共有1.3萬人死亡。

CDC上周五（2月7日）表示，目前全美範圍流感感染水平處於高位，且感染率呈現上升趨勢。今個流感季節美國超過96%患者感染的是甲型流感。CDC指出，目前全美至少有45個州份和行政區，流感活躍程度處於「高」或「非常高」水平。

截至本月1日的一周內，美國醫療設施因流感類疾病就診的患者比例高達7.8%，急症室中被診斷為流感的患者比例為8%，新增流感住院病例超過4.8萬宗，新增兒童流感死亡病例10宗，目前已通報57宗兒童流感死亡個案。預計未來兩周大多數州份的流感急症數量還會繼續增加。

香港需靈巧如蛇應對貿易戰

劉韋璋 資深傳媒人

美國於2025年2月1日宣布對所有中國輸美商品加徵10%關稅，且此措施涵蓋香港產品，此舉不僅衝擊中美貿易，更對香港的經濟與國際地位造成多重影響。然而，香港憑藉獨特優勢與靈活性，相信仍有機會在逆境中開闢新局。



街談巷議

香港作為開放型經濟體，捲入中美貿易戰局不能倖免，但反過來看，關稅博弈可能有危就有機。事實上，有本地企業已果斷放棄美國市場，集中開拓東

南亞、中東、澳洲和新西蘭市場。更重要的是，香港擁有背靠祖國的獨特優勢，加上中央政府即將出台積極有為的宏觀政策，以擴內需、提振消費和投資，將有助增強本港的發展動能。

美國將香港與中國內地視為同一關稅區，無視香港作為世貿組織（WTO）單獨關稅區的地位，此舉已引發特區政府強烈抗議，並向世貿提出申訴，凸顯香港在國際貿易體系中的定位風險。然而，面對如此巨大挑戰，香港需以靈活性與創新思維，將危機轉化

為深化競爭力的契機。美國加徵關稅雖對香港構成短期壓力，但也迫使香港加速經濟轉型與國際化布局。通過法律反制、市場分散、產業升級三管齊下，香港不僅能抵禦外部衝擊，更可藉此強化其「超級聯繫人」角色，在全球化裂痕中開拓新定位。

香港面對「聲大夾惡」的美國，並沒有絲毫懼怕，期望香港能「靈巧如蛇」，在內外挑戰下，展現靈巧多變和韌力，把握國家龐大發展機遇，積極開拓新興市場，迎來發展新篇章。